

ОТЗЫВ официального оппонента на диссертацию
на соискание ученой степени кандидата филологических наук
Богдановой Ольги Алексеевны на тему:
«Основные тенденции развития
церковной печати Греции и Кипра (2001 – 2017 гг.)»
по специальности 10.01.10 – «Журналистика» (филологические науки)

Актуальность представленной диссертации О.А. Богдановой очевидна. В XXI веке влияние церкви на общество трансформируется во всем мире. Развитие печати Русской православной церкви прервалось в послеоктябрьский период, затем продолжилось в современных условиях и с определенными трудностями. Поэтому особый интерес представляет исследование, посвященное рассмотрению практик православной печати Греции и Кипра, в которых не прерывались традиции церковной печати, население не подвергалось активной государственной атеистической пропаганде. Тем не менее, данное исследование показывает, что при всех различиях в том, как работают системы церковной прессы в различных странах и в том, какие процессы происходят с аудиторией этой прессы, есть много общего. Как справедливо замечает О.А. Богданова, «христианские церкви ищут новые модели взаимодействия с меняющимся социумом, осваивают современные форматы и средства миссионерской работы с существующей и потенциальной паствой». Поэтому исследования этих новых моделей и практик взаимодействия церкви с обществом вызывают особый интерес.

Диссертация О.А. Богдановой посвящена теме, **малоизученной и значимой в научном плане** в нескольких аспектах. Во-первых, в ней рассматривается интересный и малоизученный сегмент системы прессы Греции и Кипра. Во-вторых, в ней анализируется церковная тематика в светских греческих СМИ. Кроме того, в работе детально анализируется государственное и церковное законодательство о СМИ. Перечень изученных

вопросов говорит о том, что нашему рассмотрению представлено комплексное исследование систем церковной печати Греции и Кипра, охватывающее максимально обширный круг вопросов, связанных с заявленной темой.

Важно подчеркнуть **новизну** представленной диссертации. Это первое исследование церковной печати Греции и Кипра. Кроме того, в данной работе затронут широкий круг вопросов функционирования системы религиозной прессы в современном обществе. В работе рассматриваются как печатные, так и интернет СМИ православной церкви Греции, Кипра и Афона. Автор работы демонстрирует высокий уровень владения греческим языком и обширные страноведческие знания, как и глубокие знания церковного мира.

Нужно отметить **обширную эмпирическую базу** данной диссертации. Проанализированы 70 изданий Элладской и Кипрской поместных православных церквей, полуострова Афон, архивные и правовые документы, характеризующие условия функционирования православной прессы Греции.

Считаю важным подчеркнуть, что значительная часть материалов, собранных диссидентом в библиотеках и архивах Греции и Кипра, **впервые вводится в научный оборот**. Большой интерес представляют результаты интервью, которые диссидент провел с представителями православной прессы Греции, Кипра и Афона. Анализ законодательные акты в области печатных СМИ, принятые в период с 1822 года по февраль 2017 г. демонстрирует глубокие знания диссидентта в сфере регулирования деятельности СМИ в Греции и Кипре. Считаю нужным отметить значительный объем изученных церковных периодических изданий и интернет-сайтов.

Хотелось бы остановиться на структуре работы. Возникает впечатление, что главы несколько неравноценны и по объему, и по логике изложения материала. Однако при чтении диссертации становится понятно, что структура работы отражает стремление автора максимально охватить огромный объем собранных сведений. Обширный фактический материал,

собранный в этом исследовании, структурирован и последовательно, логично изложен. Данная диссертация является примером того, что в хорошо разработанной методике анализа системы СМИ возможны и творческий подход, и различные варианты построения такого исследования, обоснованные особенностями конкретной системы. Хотелось бы отметить как серьезное достижение диссертанта сочетание различных методов анализа при написании работы.

Как **выводы** по главам, так и промежуточные выводы, которых много в диссертации, **логичны и убедительны**.

Кроме того, хотелось бы отметить, что во многих разделах работы есть сведения и выводы, касающиеся, в том числе и Русской православной церкви. Такой сравнительный анализ церковной прессы разных стран не предполагается в данной теме, однако представляет значительную ценность и свидетельствует о глубоких знаниях диссертанта в весьма непростой сфере публичной деятельности христианских церквей в целом и в христианской печати в частности.

Так, например, в первом параграфе главы 1, автор на обширном фактическом материале изучает роль и место церковной тематики в светских СМИ Греции и Кипра. Присутствие Греческой, Кипрской и Русской православных церквей в светском медиапространстве – вопрос очень важный для осознания идеологической картины современных СМИ, как и вопрос о влиянии православия на аудиторию этих стран. Поставленная диссидентом проблема анализа медийного образа церкви в греческих светских СМИ актуальна и для изучения образа Русской православной церкви, создаваемого СМИ. На стр.46 система контроля за работой церковных СМИ в Греции сравнивается с аналогичной в РПЦ и в римско-католической церкви.

Еще один интересный вопрос, затронутый в диссертации: нужно ли православной прессе полноценно участвовать в комментировании острых вопросов повестки дня наравне со светскими СМИ. Во второй половине XIX века печать Русской православной церкви имела небольшую аудиторию, а

внутри церковного мира велись споры о том, нужно ли высказываться церковной печати по вопросам, волнующим читателей светской печати. Представленные в работе О.А. Богдановой данные дополняют эту любопытную для научного поиска тему и могут служить базой для дальнейших исследований.

Из представленных в диссертации материалов большой интерес представляет впервые описанная в научной литературе история греческого права СМИ (Глава I, второй параграф). В Главе I представлен современный этап развития законодательства о печати в Греции (с 1975 по 2017 гг.), в полном объеме эти материалы содержатся в Приложении 2. Диссертант реконструирует историю непростых взаимоотношений государства и СМИ в Греции, начиная с 1822 года. Эта работа представляет несомненный интерес для ученых, может стать базой для дальнейших исследований и использоваться в курсах истории зарубежной журналистики и права СМИ. Хочу отметить сложность темы и важность введения в научный оборот собранных автором материалов. Проведение такого рода исследования говорит о серьезном научном потенциале автора представленной диссертации.

Глава II содержит материалы о системе печати и интернет-изданий Кипрской православной церкви в начале XXI века. В диссертации упоминается, что историей кипрской церковной печати занимался один кипрский исследователь, с которым диссиденту удалось встретиться и ознакомиться с опубликованными им материалами. Исследований, посвященных современному состоянию печати Кипрской православной церкви, за рамками данной диссертации не проводилось. Практически полное отсутствие научных работ по данной тематике, как и в случае с изучением церковных СМИ Греции, объясняет трудности, возникшие перед молодым исследователем. Поэтому диссидент приложил серьезные усилия, чтобы побывать во всех редакциях официальных церковных изданий Кипра и взять интервью у сотрудников редакций. В третьем параграфе Главы II четко и

ясно представлены факторы, которые оказывают влияние на формирование системы церковных печатных периодических изданий Кипра, данные получены по итогам исследования обширных материалов, структурированы и систематизированы, выводы убедительно аргументированы.

Сложность такого рода работ в том, что диссертант должен не только свободно владеть иностранным языком, а также современными методами медиа исследований, но и глубоко знать церковные традиции, богословскую литературу. Для точного определения типологии церковной прессы нужно понимать специфический «язык» церковной журналистики. Понять только по содержанию церковной периодики ее цели и методы взаимодействия с аудиторией очень сложно, не будучи серьезно вовлеченным в эту тематику. Исследование подобных тем связано с трудностями «перевода» с языка церковной журналистики на язык научного труда. Церковь говорит на архаичном, не очень понятном языке, придерживается консервативных позиций, развивает сложившиеся за тысячелетия формы коммуникации с окружающим миром и не спешит перенимать современные жанры и форматы СМИ. Считаю достоинством работы то, что диссертант строго придерживается объективного и научно-мотивированного подхода в описании и оценках системы церковной прессы и ее взаимодействии с внешним миром.

В Выводах в Главе II представлены результаты компаративного анализа систем церковной печати Греции и Кипра. Эти данные позволяют сделать выводы о типологических особенностях церковных систем печати и могут использоваться в дальнейших разработках содержания церковных СМИ.

Глава III посвящена истории и современному состоянию печатных периодических изданий Святой горы Афон. Как и в Главе I, автор на основе собственного анализа юридических документов исследует и описывает юридическую сторону работы афонских изданий, а также реконструирует

историю возникновения и развития системы афонских печатных СМИ в XX столетии.

Уместно высказать несколько замечаний по данной диссертации. В какой-то степени само исследование оказалось шире и объемней, чем сформулированная тема. Это и комплимент диссидентанту, и недостаток работы. В ней есть некоторый избыток тематического разнообразия эмпирического материала, связанный с тем, что исследования церковной прессы начались не так давно. Про несоразмерность глав я уже упоминала, хотя логика автора в выборе такой структуры понятна.

Нужно отметить некоторую противоречивость положений, выносимых на защиту. Например, автор заявляет, что основные типологические характеристики церковных систем прессы во многом совпадают с характеристиками светских систем СМИ, а затем приводит перечень отличий. Пункты 4 и 5 также противоречивы, как и собственно позиция церкви в отношении своей прессы: в ней есть и консерватизм, традиционность жанров и архаичный язык, но также и попытки откликаться на современные темы.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Заявленная тема диссертации убедительно раскрыта. Цели и задачи исследования выполнены. Выводы диссертационного исследования полностью отражают положения, которые были заявлены во Введении.

Диссертация Ольги Алексеевны Богдановой на тему «*Основные тенденции развития церковной печати Греции и Кипра (2001 – 2017 гг.)*» является оригинальным и актуальным исследованием, прошедшим полноценную апробацию в пяти статьях автора, а также в докладах автора на международных и иных конференциях. Представленная диссертация соответствует профилю Диссертационного совета факультета журналистики МГУ.

Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 10.01.10 – «Журналистика» (по филологическим наукам), а также критериям, определенным п.п. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова (утверженного Приказом ректора МГУ имени М.В. Ломоносова от 27 октября 2016 года № 1205), а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Ольга Алексеевна Богданова заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика (филологические науки).

Официальный оппонент:

Минаева Ольга Дмитриевна

доктор филологических наук (10.01.10),

доцент, заведующий кафедрой

истории и правового регулирования

отечественных средств массовой информации

факультета журналистики

Московский государственный университет

имени М.В. Ломоносова



Контактные данные: **Минаева Ольга Дмитриевна**

Место работы: ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», факультет журналистики, кафедра истории и правового регулирования отечественных средств массовой информации
Адрес организации: 125009, Москва, Моховая ул., дом 9, стр. 1

Адрес официальной страницы: www.journ.msu.ru

Телефон: + 7(495) 629 38 04

E-mail: iprosmi@yandex.ru